

守信践诺工作专班 工作简报

2024 年第 6 期

省守信践诺工作专班办公室

2024 年 5 月 30 日

编者按：

我国组织机构及市场主体长期存在“多头赋码”“多码共存”现象，带来诸多问题。为此，国务院在 2015 年《政府工作报告》中首次提出建立统一社会信用代码制度，通过在源头统一赋码，“多码”改为“一码”，进一步为创新创业松绑，有效激发市场活力。鸡西市营商环境建设监督局持续推进统一社会信用代码重错码纠正工作，会同登记管理部门建立“谁赋码、谁纠错”的统一社会信用代码编码校核纠错机制，切实解决辖区组织机构及市场主体代码不唯一、重复赋码、一码多赋等历史问题。去年 11 月，我市统一社会信用代码重错码率首次实现清零，成为全国仅有的 10 个统一社会信用代码重错码率为 0 的城市之一，也是我省唯一实现清零的地市。

鸡西市统一社会信用代码重错码 实现动态“清零”

统一社会信用代码重错码率（包括代码不唯一、重复赋码、一码多赋等情况）是国家城市信用状况监测排名重要指标之一。鸡西市营商环境建设监督局采取“三步工作法”推动统一社会信用代码纠错工作落地见效，实现全市统一社会信用代码重错码动态“清零”，成为全省唯一“清零”城市，为全面夯实信用信息基础，助力经济高质量发展发挥了重要作用。

一是全面梳理排查，分类解决。鸡西市营商环境建设监督局根据《国务院关于批转发展改革委等部门法人和其他组织统一社会信用代码制度建设总体方案的通知》的相关要求，积极推进全市重码、错码清理工作。通过学习统一社会信用代码赋码相关文件，借鉴先进地区重错码纠正的经验做法，建立健全统一社会信用代码纠错机制，印发《关于提升统一社会信用代码“重错码”纠正工作的通知》，建立统一社会信用代码纠错台账，按期调度进展，实施销号管理。按照“先清增量、后去存量”的原则，逐步推进同类主体统一社会信用代码纠错，并在此基础上杜绝出现新的重错码问题，纠错工作取得了积极成效。

二是加强协同配合，长期推进。鸡西市营商环境建设监督局组织召开全市统一社会信用代码纠错工作推进会，市委编办、市

市场监管局、市司法局、市民政局等登记管理部门迅速响应，各负其责，按照市诚信办下发的重错码名单，细化各项工作任务，积极与省级主管部门沟通对接，掌握数据回传进展，及时反映工作难点并寻求解决方法。市、区各登记部门同步建立沟通协调机制，对涉及代码不唯一、重复赋码、一码多赋等问题的组织机构及市场主体，逐个分析具体原因，加强一对一专项指导服务，确保纠错工作有效开展。同时，积极主动对接国家组织机构代码统一社会信用代码数据服务中心，准确把握政策要求，沟通解决技术难点，确保数据回传到位，形成上下联动的强大合力。

三是加强源头治理，杜绝增量。全市各级各部门认真执行统一社会信用代码登记规定，按照“谁赋码、谁纠错”的原则，建立起权责明确、信息互通、管理规范的一社会信用代码登记监管工作机制，坚持源头治理，严格审核把关，杜绝新增重错码。针对问题信息，深入分析溯源，研究解决路径，采取分类处理方式，逐一纠正。加强登记信息的互通互享，防止问题再次发生。依据《关于进一步做好法人和其他组织统一社会信用代码信息回传和校核纠错工作的通知》要求，逐级将纠错信息回传至省级相关部门和国家统一社会信用代码数据库，有效解决代码不唯一、重复赋码、一码多赋等问题，确保统一社会信用代码赋码零差错。

发：省守信践诺工作专班各成员单位、各市（地）守信践诺工作专班办公室

黑龙江省守信践诺工作专班办公室

2024年5月30日
